

坚持革命就要坚持参加劳动

北京市崇文区财政局专管员 吕万卿

毛主席指示我们：党和国家的干部是普通劳动者，而不是骑在人民头上的老爷。干部通过参加集体生产劳动，同劳动人民保持最广泛的、经常的、密切的联系。这是社会主义制度下一件带根本性的大事，它有助于克服官僚主义，防止修正主义和教条主义。所以，党和国家的干部，是不是象一个普通劳动者那样真正地参加劳动，实质上是一个是否有决心把社会主义革命进行到底的重大问题。关于这个问题，我想谈一谈自己的一点体会。

我出身于一个贫农家庭。从七、八岁起，就开始跟父母做些农活。十三岁以后，在北京几家私营商店当过学徒、店员。我同劳动打了十几年的交道，对劳动有了深厚的感情。1953年我离开商店，参加了机关工作。最初不习惯于坐办公室，久而久之就习惯了。脱离了劳动，对资产阶级思想的影响又不警惕，因而讲吃比穿、好逸恶劳的思想就逐渐滋长起来。在吃的方面总是尽量想吃一些顺口的，在穿的方面也觉得布衣服不好看了，想穿点料子的。冬天有时风大一点都不愿出去搞外勤。1957年党中央号召干部参加劳动。我那时认为，这是对剥削阶级出身的知识分子提出来的。像我这样店员出身的干部，参加劳动没有多大必要。何况我是基层单位做具体工作的，没有什么脱离实际、脱离群众的地方。在这种思想支配下，近几年来虽然也参加过一些劳动，但总是为完成“劳动任务”而劳动。实际上连“劳动任务”也远未完成，更甭谈联系思想、改造自己的

问题了。

去年参加劳动的情况与往年比是大不相同的。主要的不同之点是党组织很注意抓干部在劳动中的思想情况。党组织曾几次组织我们学习中央有关的文件和《人民日报》有关的社论，并要求我们自觉用这些文件和社论的精神来联系自己的思想实际。我呢，在党组织的领导下，反复地用自己在旧社会的经历和中央有关干部参加劳动的指示精神对照了自己。真是不忆不比不知道，一忆一比吓一跳。

去年年初，我原先是安排在中国水暖厂劳动的，不久即调到崇文副食商店劳动。在开头一段时间，我感到在副食商店干活真是够呛，一天站上八小时，累得腰酸腿痛；碰到打油、卖酱那会儿，老怕油、酱蹭脏了衣服。偶而分配去卖鱼，还嫌闻那鱼腥味儿。当时我内心是很留恋中国水暖厂的。在那边劳动就是组装零件，上上螺丝，活儿又坐着干的，多么轻巧、干净啊！后来，在对照思想的过程中，我不由得回忆起解放前在油盐店当学徒的情景。那时候可说是没有什么时间概念的，反正从早到晚地干，一天少说也要劳动12—13小时。当时，我主要是拉排子车送货取货，即使是刮大风，下大雨，或者是烈日当头也得出去拉。忙的时候，真是一趟紧接一趟的，连个休息的时间都没有。当然，还得干其他许多杂活。就说说倒腌菜的事吧，每到冬天，手脚都给冻裂了，鲜血从裂口里淌出来，可是我们还得上露天大院，把浸在卤水里的腌菜从一缸倒到另一缸。为

我們是怎样組織干部参加劳动的

朱 乃 翰

中国人民建设银行贵阳支行，1964年以来，在增产节约和社会主义教育运动中，组织干部讨论了“如何使机关革命化”的问题。同志们对建设银行如何跟上新形势，当好冷靜的促进派，思想上不太明确，特别是对过去工作深入不下去，效率不高，提了不少意见。面对这些问题，我们认真学习了人民日报“干部参加劳动的伟大革命意义”的社论和山西省昔阳县干部参加劳动的经验，开始意识到，坚持干部参加劳动，改变工作作风，是实现机关革命化的一个重要问题。

九个多月以来，我们从建设银行的实际工作出发，结合机关干部的具体情况，每星期坚持以两个半天的时间，组织干部到建筑工地和工人一同劳动。实行以来，机关工作

面貌，大为改观，现在干部热爱劳动、深入基层、联系实际之风初步形成，领导干部与群众的关系密切了，过去工作中一些“老大难”问题，通过劳动，结合练基本功，也正在逐步得到解决。

为了使干部参加劳动形成风气，形成制度，我们的认识，重要的是抓住这样几条：

第一，要反复深入地做思想工作，不断提高干部参加劳动的自觉性。我们机关工作，往往坐办公室多，深入第一线少；按规定办事多，调查研究少。我们组织干部参加劳动，开始时不少同志对参加劳动产生了思想障碍：一是怕影响本身的工作，他们认为现有的事情都办不完，那有时间去参加劳动；二是放不下干部架子，有几怕（怕干重活、

资本家劳累了一整天，但晚上只能睡在栏柜上，即使这5—6小时的睡眠也不能图个舒服。过去在这样恶劣的条件下劳动，为什么没有嫌脏怕累的思想呢？而现在副食商店的条件要好得多，为什么倒有嫌脏怕累的思想呢？经过思索，初步认识到，嫌脏怕累是因为多年来自己很少参加劳动，沾染了一种好逸恶劳的剥削阶级思想，在思想感情上对过去的劳动生活和苦难经历渐渐淡薄起来了。如果没有共产党和毛主席，像我这样在旧社会受压迫的人，能有今天的幸福生活吗？把过去忘了，是一种忘本的思想。这么一回忆对比，把自己在劳动中的思想问题就找出来

了，对劳动的意义就得到了进一步的认识，参加劳动、改造思想的自觉性也增强了。

通过一个阶段的劳动和学习，嫌脏怕累的思想有所克服，但是干部架子还没有完全放下来，在思想感情上与职工群众还有一定的距离。比如说，去年三季度末，我转到前门大街副食商店劳动。起初职工对我总是客客气气的，甚至有时给我倒水喝，中午职工休息三小时，但让我休息四小时。在开门、上门前的一段时间里，他们什么活也不让我干。这是什么原因呢？为什么我与商店的职工在思想感情上有距离呢？回到宿舍以后，我左思右想，想到党教导我们，干部参加劳

怕脏、怕累、怕工人笑话），认为脑力劳动者只要积极工作，参加不参加体力劳动没有关系；三是认为干部参加劳动，不过是一阵风，中心工作来了就不搞了；四是认为参加工地劳动，算经济帐“划不来”。这些问题不解决，干部参加劳动就搞不起来，即使搞起来，也坚持不下去。

为了认真解决这些思想问题，提高干部参加劳动的自觉性，首先我们组织同志们带着问题学习毛主席有关著作，学习中央有关文件指示。使大家认识到，坚持干部参加劳动，是坚持革命的重要问题，是防止资产阶级思想侵蚀，改造世界观的重要措施，是保持同工农群众密切联系的保证。认识到干部参加劳动是实现机关工作革命化的一项重要内容。其次，我们还注意了参加劳动过程中的思想教育，号召干部参加工人小组共同劳动。不少同志由于在工地上亲身受到工人同志的关心，亲眼看见工人同志们不管是烈日当空或是细雨泥泞，始终是紧张地劳动着。工人们这种忘我地劳动的精神，使他们深受感动。有的同志在劳动中结合学习毛主席著作《纪念白求恩》一文，他们体会到一个人

动必须放下架子，以普通劳动者姿态出现，这才恍然大悟。原来我在劳动中仍把自己看得比职工群众高一头，以干部自居，自视特殊，并没有完全以普通劳动者的身分出现于劳动之中。这也说明自己已经沾染了一种轻视体力劳动、轻视劳动人民的剥削阶级思想。这种坏思想发展下去，就会贪图名利地位，只愿当干部，不愿当劳动人民，与人民群众的距离就会愈来愈远。我认识到了问题的严重性，再去劳动，态度就改变了。每次去商店劳动都早去晚走，早晨开门前主动和职工们一起打扫卫生，晚上上门后帮助点款上货。职工们见我像工人一个样地干活，就

能力有大小，但只要有白求恩的精神，就是一个高尚的人。因而提高了思想觉悟，怕干重活、怕脏、怕累的思想逐步消除，发挥了劳动积极性，树立了集体观点，加强了团结。与此同时，我们结合学习毛主席著作，组织参加劳动的同志座谈，谈体会，谈收获，从正面进行表扬，并把干部参加劳动作为评比的主要内容之一。实践证明，做好这些工作，思想问题解决了，干部参加劳动的自觉性就会形成，并向正确的方向发展。

第二，要把干部参加劳动与机关业务工作紧密结合起来。干部参加劳动与机关工作革命化，两者的目的是是一致的，但在实际工作中，两者的关系处理不好就会发生问题。我们建设银行到工地劳动，怎样才能与机关业务工作结合呢？我们的作法是：

首先，分析业务工作中的薄弱环节，大家认为，搞基本建设拨款的同志，不懂工程预算，也就难以提高工作质量，监督就会无力。过去我们是少数人审预算，多数人不懂，成为我行工作中的“老大难”问题。这是我们的薄弱环节。参加劳动初期，针对上述情况，我们根据毛主席教导的“你要知道梨

同我谈思想，议工作，话家常，早先对我那股客客气气的劲儿再也看不见了。

去年一年，我参加劳动55天，收获是不少的，但最主要的是，我懂得了一条颠扑不破的真理：即使是劳动者出身的干部，只要一旦脱离劳动，就容易被资产阶级思想侵蚀，就意味着“和平演变”的开始。只有坚持劳动，才能保持工人阶级的本色，才能不断兴无灭资，把革命坚持到底。我今后一定要努力学习毛主席著作，坚持参加劳动，改造思想，改进工作，使自己成为又红又专的财政干部。